

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Менжулина Виктора Алексеевича «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920–1930-е гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Изучение проблем социальной истории в современной отечественной историографии приобретает все большую актуальность. Особое внимание уделяется исследованию государственной политики в отношении детей, особенно в периоды глубоких социальных трансформаций. История борьбы с детской беспризорностью и преступностью в 1920–1930-е гг. является одним из наиболее интересных и дискуссионных направлений в этой области.

В последние годы наблюдается рост интереса к региональным аспектам данной проблемы. Диссертационное исследование В.А. Менжулина, посвященное изучению опыта борьбы с детской беспризорностью в Воронежском регионе, является важным вкладом в разработку проблемы. Автор ставит перед собой амбициозную цель – всесторонне проанализировать эволюцию государственной политики в отношении детей в указанный период, выявив ее особенности и эффективность. И это ему вполне удалось, опираясь на широкий круг источников, включая архивные документы государственных органов, статистические данные, мемуары, периодическую печать. Сформированной обстоятельной системе фактов в работе дан грамотный анализ.

Результаты исследования позволяют сделать обоснованный вывод о том, что государственная политика в отношении детей в 1920–1930-е гг. носила противоречивый характер. С одной стороны, были предприняты значительные усилия для борьбы с детской беспризорностью и создания сети детских учреждений. С другой стороны, реализация этих мер сталкивалась с серьезными трудностями, связанными с социально-экономическими проблемами, недостатком ресурсов и идеологическими противоречиями.

Особое внимание автор уделил рассмотрению роли различных государственных органов и общественных организаций в борьбе с беспризорностью. Он сумел показать, как менялись их функции и методы работы в разные периоды. Кроме того, В.А. Менжулин исследовал влияние идеологических факторов на государственную политику в отношении детей, подчеркивая важность коммунистической идеологии в формировании концепции развития советского ребенка.

Работа состоит из введения, трех глав, разбитых на параграфы, заключения, списка источников. Общая структура рассматриваемой диссертации логична и позволяет автору последовательно решать сформулированные задачи, создает объективную возможность целостного восприятия проблемы.

Выводы исследования имеют важное значение для понимания исторического опыта борьбы с детской беспризорностью, могут быть

использованы в образовательной практике, при проведении дальнейших научных исследований, а также для разработки современных программ социальной защиты детей.

Основные положения диссертации прошли вполне достаточную апробацию. Текст автореферата соответствует содержанию диссертации, позволяет составить целостное представление о полученных результатах исследования.

Работа «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920–1930-е гг.» является самостоятельным завершённым научно-квалификационным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, изложенным в пп. 9-11, пп. 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а соискатель – Менжулин Виктор Алексеевич – заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент,  
старший научный сотрудник  
кафедры междисциплинарных исторических исследований  
Пермского государственного национального  
исследовательского университета

М.В. Софина

Рабочий адрес: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», Россия, 614068, Пермский край, г. Пермь, ул. Букирева, 15.

Тел.: 89824505789

E-mail: mar-sofina@mail.ru

«22» октября 2024 г.



Подпись *М.В. Софиной* заверяю  
Именитый секретарь совета

*Е.Т. Антропов*